
 
 

 
Referat af repræsentantskabsmøde i GeoDanmark 
Den 24. april 2019 på Hotel Comwell Kolding. 

 
Dagsorden 
1) Velkommen til Repræsentantskabsmøde 2019 
2) Formandens beretning 
3) Godkendelse af arbejdsprogram 2019-20 
4) Forslag fra kommunerne i Sydkort 
5) Forslag fra Vejle Kommune 
6) Godkendelse af regnskab for regnskabsåret 2018 
7) Godkendelse af budget 2019-2021 
8) Fastsættelse af medlemsbidrag for 2019 
9) Valg af revisor 
 
 

REFERAT 
AD 1) 
Formand Christian Bjerg bød velkommen til repræsentantskabet, og Jesper Høj Skovdal blev valgt som 
ordstyrer. 
 
Jesper takkede for valget og konstaterede herefter, at repræsentantskabet var indkaldt rettidigt (15. marts 
2019 og dermed mellem 4-8 uger før mødet), samt at dagsorden for mødet var blevet sendt ud samtidig. 
 
Jesper gjorde op, at 54 repræsentanter deltog på mødet, og at der var indkommet 13 fuldmagter, og at 
forsamlingen dermed var beslutningsdygtig. Jesper opfordrede deltagerne til at rejse sig og oplyse navn og 
kommune ved bemærkninger. 
  
Jesper gennemgik herefter dagsorden og programmet for dagen.  
 
AD 2) 
Herefter gav Jesper ordet til formand Christian Bjerg, som aflagde beretning for 2018. Manuskript til 
beretningen er indsat her: 
 

Kære medlemmer af GeoDanmark! 

Det er dejligt at se, at I endnu en gang er mødt talstærkt op. Jeg vil sige lidt om året, der er gået, inden vi går 
videre i programmet. 

Men allerførst vil jeg sige, at 2018 på flere måder har været et udfordrende år. Da jeg trådte op på talerstolen 
for et år siden, stod vi over for at tage to store skridt, og vi har siden igangsat mange aktiviteter. 2018 var 
året, hvor GeoDanmark både fik ny systemunderstøttelse og ny strategi. Vi besluttede at 2018 skulle være et 
ambitiøst år. Helt overordnet, set fra min stol, har vi nået de to store målsætninger, som vi satte os. Vi har 



 
 
både fået det nye system og vi har fået sat den nye strategi i søen. Men der har også været mange 
udfordringer, der er blevet løst undervejs. Det er aldrig uden begyndervanskeligheder at tage et nyt IT-system 
i brug. 

Vi erkender at der er specielt tre udfordringer som vi ikke har fået løst endnu. Dem vil vi også komme ind på 
senere på dagen. Det er produktionen der ikke er afsluttet, uddannelse er kommet sent i gang og den 
forsinkede adgang til 6.0-data.  

GeoDK – det nye system 

GeoDK-systemet var længe ventet. En afløser for det FOT2007, som blev skabt sammen med foreningen 
GeoDanmark og som ikke længere var tidssvarende. Mange håb og forventninger var der, da det nye system i 
andet halvår af 2018 skulle stå sin prøve. Brugerne gik til det med krum hals, og hurtigt steg antallet af 
”sager” i systemet. Vi kunne se, at GeoDK blev brugt flittigt og oplevede på efterårets roadshows at systemet 
var blevet taget godt imod. 

Men udrulningen af GeoDK har ikke været uden bump på vejen. Det kan mange af jer i salen sikkert skrive 
under på. Både i kommunerne og i SDFE har der været udfordringer forbundet med omlægningen til nyt 
system, ny specifikation og nye værktøjer. SDFE har haft opstart af GeoDanmark ajourføringen samtidig med 
ibrugtagningen af nyt system og oplevede indkøringsvanskeligheder ind i efteråret. GeoDK har haft forskellige 
”børnesygdomme”, som løbende har skullet håndteres: sanktionsniveauet, performance/svartider, løbende 
fejlrettelser mv. sideløbende med at produktionen skulle køre. 

Konsekvenserne oplever vi i dag som en noget længere produktionstid og udfordringer med helt at blive dus 
med systemet.  

Aktuelle GeoDanmark-data i version 5.1 har hele tiden været tilgængelige på Kortforsyningen. Vi har derimod 
været ramt af forsinkelser på udstillingen af 6.0-data på Datafordeleren, dels som led i det komplekse samspil 
mellem mange offentlige systemer og dels pga. tekniske udfordringer. Disse udfordringer er løst, og SDFE kan 
nu melde om, at tjenesterne er tilgængelige, og at download følger i løbet af maj. 

Fra bestyrelsens side har vi stort fokus på at få løst de udfordringer der dukker op undervejs, så vi kan forløse 
det potentiale, den nye systemunderstøttelse giver 

Vi kan med GeoDK for alvor sætte damp under arbejdet med at højne aktualiteten, som jo er et markant 
indsatsområde for GeoDanmark. Vi har også fået mulighed for at integrere med andre fagsystemer, og det 
arbejdes der allerede med på vej-, bygnings- og adresseområdet. 

Det er en vigtig erfaring fra 2018, at der er et stort behov for undervisning og uddannelse, både i systemet 
men også i data og i specifikationen. I bestyrelsen har vi allerede aftalt et nyt undervisningsforløb og vi har 
besluttet at forhøje budgettet til disse aktiviteter til en halv mio. i 2019-20. Det vender vi tilbage til lidt senere 
i dag.  

Vi kommer til at høre om, hvad der arbejdes med på systemsiden lidt senere. Jeg vil bare her rette en stor tak 
til jer, der har knoklet for at vi kunne komme i mål, men også til alle brugere af systemet for tålmodighed med 
at tage det nye i brug. 

 



 
 
Realisering af strategien 

I løbet af 2018 har vi holdt bestyrelsesmøde hele 7 gange. I år har vi allerede nået at holde 3 
bestyrelsesmøder. Vi har også mødtes til det årlige seminar, hvor vi tog hul på en ny måde at planlægge 
arbejdet i GeoDanmark på. Det var også der, hvor vi tog fat på arbejdet med at realisere strategien. 

GeoDanmarks nye strategi har jo ikke en markant ny retning, men et markant nyt fokus. Fokus på anvendelse 
er stort og kommunikation om værdien af GeoDanmark-data skal fylde mere. Hvor vi tidligere mest har haft 
opmærksomheden rettet mod at producere data så er fokus nu i endnu højere grad at formidle det glade 
budskab, også til dem som endnu ikke kender os. Man kan med rette sige, at fokus er blevet langt mere 
udadvendt. Eller måske er det mere rigtigt at sige, at vi har tilføjet et udadvendt fokus. Det skyldes i høj grad 
at vi har fået den nye systemunderstøttelse med de mange nye muligheder. 

 For at gøre strategien til virkelighed har bestyrelsen sat et implementeringsprogram i søen, som skal lukke 
det hul, der er… 

 – imellem det GeoDanmark kan og det GeoDanmark vil. 

Vi er i bestyrelsen også klar over, at der er meget, der skal arbejdes med. Og vi må jo konstatere, at der er 
udeståender på flere fronter – både datamæssigt, systemmæssigt, organisatorisk. Og ikke at forglemme den 
store kommunikative udfordring. Historisk har vi altid haft svært ved at forklare os til den undrende 
omverden. 

Seminaret i august 2018 blev der, hvor vi i bestyrelsen begyndte at formulere, hvad vi synes at GeoDanmark 
skal prioritere, når kalenderen skifter til et nyt år. Men det er jo sådan, at vi i bestyrelsen ikke ved alt, så der 
var behov for en grundig trykprøvning af idéer og kvalificering af vores visioner hos medlemmerne. En sådan 
proces prøvede vi af sidste år i forbindelse med temadag og de fire roadshows rundt i landet. 

Det er jo i virkeligheden en meget almindelig fremgangsmåde, at starte allerede om sommeren med de første 
manøvrer hen imod det følgende års aktiviteter og budget. Vi ville bruge efterårets medlemsmøder til at 
skabe medinddragelse og forankring. Det har blandt andet resulteret i to demonstrationsprojekter udvalgt 
blandt en masse emner. Det blev på vejområdet og på klimaområdet, da det var disse to emner, som 
medlemmerne pegede på i efteråret. Vi skal høre om dem i eftermiddag. 

Både repræsentantskabsmødet, temadagen og roadshows i 2018 har peget på en række områder, hvor 
GeoDanmark i dag kommer til kort, og hvor vi er et stykke vej fra at realisere strategien. Det har vi i 
bestyrelsen og i fællessekretariatet selvfølgelig tænkt over, hvordan bedst imødekommes. Altså det faktum, 
at der på en række punkter skal ske ændringer, før GeoDanmark kan leve op til den nye strategi med det store 
fokus på bredere anvendelse. 

Vi har derfor igangsat en data-analyse, som skal belyse hvad der kan gøres ved GeoDanmark-data for at lette 
brugen af dem. Data-analysen, som vi skal høre om lidt senere, skal også være et afsæt for beslutninger om, 
hvor der skal sættes ind. 

SDFE’s analyse af brugen af GeoDanmark-data kommer på samme måde til at levere input til fremtidige 
aktiviteter, som både kan imødekomme de helt nære udfordringer ude hos brugerne, men også hjælpe os i 
gang med at tale ind i nye forvaltningsområder. 



 
 
En erfaring vi har gjort os er, at der også er behov for metoder i GeoDanmark. Fx hvordan vi bruger 
resultaterne fra demonstrationsprojekter. Vi vil jo gerne både bruge dem kommunikativt overfor nye 
målgrupper men også som afsæt for beslutninger om, hvor vi skal sætte ind fx med dataforbedringer. Derfor 
vil I se metodeudvikling på flere områder. 

Vigtigt med fokus på de nære udfordringer 

Når alt dette er sagt, så er det også vigtigt for mig og resten af bestyrelsen endnu en gang at understrege, at 
der selvfølgelig samtidig med alle de nye aktiviteter skal være fokus på de udfordringer, man som 
GeoDanmark-bruger oplever i hverdagen. Fra i år har vi valgt at lægge vores seminar allerede i juni, så der er 
bedre tid til de efterfølgende processer og en solid medlemsinddragelse. Vi har, som I er bekendt med, i 
efteråret 2018 besluttet at opmande sekretariatet med ét årsværk for at imødekomme de flere opgaver. 

En vigtig og tidskrævende opgave for sekretariatet er kommunikationen, og her er strategien at indsatsen går 
på to ligeværdige ben – den udadvendte kommunikation og det, vi kalder den interne kommunikation, som er 
målrettet jer og det vidensbehov I har. 

Det hele omfatter nye måder at arbejde på, som vi selvfølgelig skal fin-tune, både i sekretariatet og mellem 
de forskellige organer i GeoDanmark.  

Nye tiltag på datasiden  

Samtidig med at vi arbejder på at gøre GeoDanmark attraktiv for omverdenen, og samtidig med at vi kæmper 
for at få tingene til at fungere både hos kommunerne og SDFE. Samtidig med det så oplever vi, at flere 
kommer til os og vil byde GeoDanmark op til dans. 

Vi har i nogen tid arbejdet med FKG, og dette arbejde aktualiseres af, at Naturstyrelsen har henvendt sig for 
at spørge om muligheden for at GeoDanmark kan huse friluftsdata, som anvendes på Ud i Naturen. 

Vi har også fået en henvendelse fra det fællesoffentlige projekt under digitaliseringsstrategien, Terræn, Klima 
og Vand om hvorvidt GeoDanmark kan være hjemsted for de såkaldte vandløbsskikkelser, som er data om 
vandløbenes tværprofiler. 

Der er allerede arbejde i gang både for at etablere vejreferencen og en vandløbsreference. 

Bestyrelsen er enig om at se positivt på disse henvendelser. Alt sammen er det samarbejder, som der er 
perspektiv i. Fx i forhold til at undgå dobbeltregistreringer og parallelle systemer. Men det betyder også, at vi 
skal tænke os grundigt om, så vi får gjort det på den rigtige måde, så GeoDanmark som konstruktion kan 
holde til det.  

Hvis jeg kort skal se ind i fremtiden, så vil det kommende år komme til at handle meget om 

- at konsolidere det nye system 

- at arbejde med at løse de lokale udfordringer 

- at klæde alle brugere på at til anvende GeoDK 

- Og så skal vi lære at nyttiggøre de erfaringer og analyseresultater, som vi skal høre om i eftermiddag, så 

GeoDanmark kan gå nye veje 



 
 
Den vej vi er slået ind på betyder, at vi nu arbejder på flere spor samtidig. Der skal ikke herske tvivl om at 
bestyrelsen fortsat har fokus på kerneopgaven med at skabe og vedligeholde autoritative grunddata som et 
vigtigt fundament for den nye strategi. 

Vi er i bestyrelsen ikke i tvivl om, at vi har lagt den rigtige linje for GeoDanmark. Den er ambitiøs, og det 
betyder selvfølgelig at vi bliver udfordret på visse områder.  

På hele bestyrelsens vegne vil jeg gerne takke alle jer medlemmer for at lægge mange kræfter i GeoDanmark 
på vores ambitiøse vej. Både som medlemmer af fora og udvalg ved siden af jeres daglige arbejde, men også 
en tak alle jer, der til dagligt bokser med at vedligeholde vores fælles data. 

Jeg vil også gerne sige tak for at medvirke med gode idéer igennem hele 2018 og fordi I prioriterer både at 
komme her, men også på roadshows og kurser.  

Det var ordene… 
  
Ordstyrer spurgte, om der var spørgsmål eller bemærkninger til beretningen, hvilket der ikke var, og 
repræsentantskabet tog dermed beretningen til efterretning. 
  
AD 3) 
Jesper gav ordet til Morten Hvidberg fra Bestyrelsen, som præsenterede arbejdsprogrammet for 2019-20. 
Herefter spurgte Jesper, om der var spørgsmål eller bemærkninger til arbejdsprogrammet. Der var en 
bemærkning om, at kommunikationen bør være både internt og eksternt rettet. Ordstyrer anmodede efter 
aftale med Bestyrelsen om at udskyde godkendelse af arbejdsprogrammet til efter gennemgangen af forslag 
fra medlemmer. Dette blev accepteret. 
  
AD 4) 
Jesper gav ordet til Per Mølsted Jørgensen fra Sydkort (Esbjerg Kommune), som kort introducerede forslaget 
vedr. adgang til data og datakvalitet: 
”Vi anmoder repræsentantskabet om at beslutte, at det får højeste prioritet, at aktuelle GeoDanmark-data 
meget hurtigt bliver gjort tilgængelige, samt at der sættes fokus på initiativer til en væsentlig højnelse af 
datakvaliteten” 
 
Herefter fik Søren Reeberg Nielsen fra bestyrelsen ordet og anbefalede at repræsentantskabet tilsluttede sig 
forslaget, idet opmærksomheden henledes på:  

- LIVE-GeoDanmark 6.0-data TJENESTER er udstillet på Datafordelerens fra den 23. april 2019 
- GeoDanmark 6.0-data til DOWNLOAD kommer på Datafordeleren i uge 22 
- Såfremt download på Datafordeleren mod forventning ikke kan leveres, vil der blive etableret et 

alternativ 
- Best practice arbejdet på de vigtigste objekttyper (tvær-forum samarbejde) 
- Igangværende dataanalyse som kan pege på yderligere indsatser 
- Aftaler og rollefordeling i GeoDanmark-samarbejdet 

 
Der var spørgsmål til ”Aftaler og rollefordeling i GeoDanmark-samarbejdet”, og Katarina svarede, at det 
endnu ikke var behandlet i sekretariatet, men at det vil ske.  
 



 
 
Det var spørgsmål til, hvilke programmer, der kan anvendes til at tilgå WFS tjenester på Datafordeleren. Der 
blev henvist til Datafordelerens hjemmeside, og bestyrelsen opfordrede til at huske at melde fejl ind til 
supportfunktionen på Datafordeleren. 
 
Der var spørgsmål til, hvorfor data i version 6.0 ikke var tilgængelige tidligere. Søren Reeberg Nielsen 
redegjorde for sammenhængen til Grunddataprogrammet samt løsningen med nedkonverterede data i 
version 5.1 for at få data hurtigere på datafordeleren samtidig med omlægning til nyt system (GeoDK).  
 
Bestyrelsen valgte derfor oprindeligt at afvente Datafordeleren. Forsinkelserne på Datafordeleren har dog 
været uforudsete og længere end først antaget. 
 
Jesper spurgte herefter, om forsamlingen kunne godkende forslaget med Bestyrelsens anbefalinger, og 
forslaget blev vedtaget, idet ingen stemte imod forslaget. 
 
AD 5) 
Herefter gav Jesper ordet til Thorbjørn Vang Søndergaard fra Vejle Kommune, som redegjorde for forslaget 
vedr. undervisning og kurser: 
”Vi indstiller hermed til repræsentantskabet at pålægge bestyrelsen at sikre, at der straks bliver iværksat et 
uddannelsesforløb, som lever op til de nærmere definerede behov i vedlagte skrivelse.” 
Thorbjørn introducere også plancher på væggen vedr. tre forskellige typer af uddannelsestilbud, som 
deltagerne blev opfordret til at kommentere på i løbet af dagen, ligesom interesserede blev opfordret til at 
melde sig til en følgegruppe. 
 
Herefter fik Flemming Frøsig Christensen fra bestyrelsen ordet, og han takkede for det gode input og 
nævnte, at bestyrelsen netop havde opjusteret beløbet til uddannelse med 0.5 mio. i budgettet for 2019. 
Han opfordrede også til kommunernes deltagelse i arbejdet med uddannelse og til at skrive input på 
plancherne. 
 
Bestyrelsen anbefalede således, at repræsentantskabet tilsluttede sig forslaget med bestyrelsens 
konkretisering: 
Der er i GeoDanmarks budget afsat 500.000 kr. til uddannelse og undervisning i 2019-20. 
Konkret vil følgende blive igangsat: 

- Introkurser (som de afholdte i sommer 2018). 
- Sagsbehandlerspecifikke kurser, fx til løbende ajourføring af bygninger og veje. 
- Grundkursus i GeoDanmark/GeoDK. 

Information om form, indhold, undervisere, tidspunkt m.m. vil blive meldt ud i løbet af maj på baggrund af en 
nærmere behovsafdækning, fx via nedsættelse af en følgegruppe. 
 
Der var spørgsmål til, om kursusindholdet til fagpersoner kunne målrettes, og bestyrelsen gjorde 
opmærksom på, at der med forslaget også var tænkt på mere fagspecifikke og målrettede kurser. 
 
Jesper spurgte, om der var flere spørgsmål eller bemærkninger til forslaget, hvilket ikke var tilfældet. Jesper 
spurgte herefter, om forsamlingen kunne godkende forslaget med bestyrelsens konkrete anbefalinger, og 
forslaget blev vedtaget, idet ingen stemte imod forslaget. 
 
Idet begge forslag blev godkendt, spurgte Jesper, om repræsentantskabet således også kunne godkende 
arbejdsprogrammet for 2019-20. Arbejdsprogrammet blev vedtaget, idet ingen stemte imod. 
 



 
 
AD 6) 
Jesper gav ordet til Christian Willer, som orienterede om, at årsregnskabet var underskrevet af bestyrelsen 
og revisorpåtegnet uden anmærkninger. Han beklagede, at årsregnskabet ikke var tilgængeligt på 
hjemmesiden, og oplyste, at det ville blive lagt ud hurtigst muligt. Herefter præsenterede han regnskabet. 
 
Det var ingen bemærkninger eller spørgsmål til regnskabet, som blev godkendt. 
  
AD 7) 
Christian Willer præsenterede også GeoDanmarks budget for 2019 – 2021. Forsamlingen skulle godkende 
budgettet for 2019-20. 
 
Det var ingen bemærkninger eller spørgsmål til budgettet, som blev godkendt. 
 
AD 8) 
Medlemsbidrag blev godkendt sammen med budgettet for 2019-20. 
 
AD 9) 
PwC har været revisor på årsrapporten for 2018 og er også KL’s revisor.  
 
PwC blev godkendt som revisor for 2019. 
 
Afslutning 
Herefter takkede Jesper for god ro og orden og gav formanden ordet for en afsluttende bemærkning. 
 
Formanden takkede ordstyrer for indsatsen og gav også en særlig tak til Katarina Ritz, som stopper i 
sekretariatet efter mange års indsats. Hun blev honoreret med blomster og klapsalver. 
 
Herefter var den formelle del slut. 
  
  
  
  
  
  


